

漂亮的墙壁宣传画,干净整洁的院子,新修的道路直通山顶……在南安市九都镇金圭村,伴随着冬日的暖阳,附近居民悠闲地围坐一起拉家常,三三两两追逐嬉戏打闹的孩童,处处是惬意的生活。

今年来,九都镇金圭村积极对接九都全域旅游强镇发展规划,立足本村山水优势,提出“逐梦山水·文旅金圭”理念,引进“滑翔伞”旅游项目,成功获批“中国航空飞行营地”金字招牌,全力打造运动旅游产业。

“党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。”金圭村党总支书记黄德宗说,作为省级乡村振兴试点村、福建省金牌旅游村,金圭村将持续强化产业发展,壮大村集体经济,乘着党的二十大东风,带领全村人民步入乡村振兴的康庄大道。本报记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄祯碰 陈小彬 文/图

强力唤醒沉睡山地 迎来乡村振兴“好钱景”

今年来,金圭村投入80多万元,拓宽卓云山上山道路,并对闲置的撂荒地进行盘活,进一步推进乡村振兴。

近日,记者来到金圭村卓云山,只见一条刚拓宽的道路直通山顶,半山腰一大片果苗长势喜人,散发出阵阵诱人的芳香。

黄德宗介绍,这里原是一片抛荒山地,去年村里从40多户村民手中,以每亩400元的租金流转过来,统一转租给南安市鱼石生态园综合开发有限公司负责人黄育林。

“今年10月,我们再次流转了80多亩撂荒地。”黄德宗说,如今该片地正在进行智能水肥一体化设施建设,未来将打造成自由采摘的果园。

离开半山腰,记者继续驱车往山里出发,一处装修精美的炫美驿站出现在眼前。驿站门口停满了车辆,来来往往的游客站在大院口,欣赏着美丽的山景。

黄德宗告诉记者,2020年6月,南安五台山林场党支部与金圭村党总支举行文明单位与文明村镇结对共建签约仪式。为了壮大金圭村集体经济收入,五台山林场提供了一块闲置地给金圭村进行盘活。

这几年,金圭村先后投入80多万元,对这块闲置地进行盘活改造,建设炫美驿站,打造一个集民宿、农家乐、滑翔伞、KTV、烧烤、钓鱼、徒步攀登、团建活动等为一体的旅游景点,吸引了不少游客前来游玩。

“明年,我们将追加投入50万元,加设高清监控、5G WiFi等配套设施,进一步改造提升炫美驿站。”黄德宗说,他们还对炫美驿站附近山林开展林下种植养殖,壮大村集体经济收入。

离开炫美驿站,再往山头是金圭村卓云山滑翔伞基地。2021年,泉州市首届滑翔伞定点精英邀请赛就在这里举行。活动吸引了福州、莆田、泉州、厦门、龙岩、漳州共6支队伍50多名滑翔伞界的精英人士齐聚一堂,共享体育赛事。

“国庆节期间,泉州各县市地区的游客纷纷来这里体验露营。我们通过出租户外装备、烧烤架、便携桌椅、床垫等,一个假期就增加了上万元村财收入。”黄德宗说。

此外,村里还将特色鸡蛋、鸡鸭肉、鱼肉、有机蔬菜等食材,提供给游客,大大增加了村民的收入。

据悉,2015年以前,金圭村是一个“空壳移民村”,村财收入仅1万多元,无力完善村里的基础设施。后来,村两委确定“逐梦山水·文旅金圭”发展思路,通过强党建促发展,走上乡村振兴之路,如今村财年收入近40万元。

九都金圭村 激发乡村振兴活力 打造『逐梦山水·文旅金圭』



▲游客接受教练的指导,准备滑翔伞飞行。



▲九都镇金圭村,路旁的牛棚,如今改造成了国学馆,供村里孩子学习。



▲金圭村一角。

▼金圭村人居环境良好,生态怡人。



党建引领乡村治理 肇画乡村振兴“新蓝图”

党的二十大报告指出,统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。在抓好壮大村集体收入的同时,金圭村也注重乡村治理的同步推进。

今年初以来,金圭村以“党建+”邻里中心建设为契机,夯实党建基础,铸就邻里之“魂”,巩固邻里之“实”,赓续邻里之“美”,实现由“建起来”到“用起来”,成效显著,一幅“醉美金圭·幸福田园”的乡村振兴新蓝图徐徐铺展。

连日来,位于村主干道边上一处300多平方米的房子,金圭村邻里居家养老服务站正在火热施工中。这栋房子有2层,共有4间店面,是爱心乡贤谢小王无偿提供给村里使用。

谢小王告诉记者,这些年来,村里变化非常大,环境越来越美,路也越来越好走。不仅如此,村里还为村民提供了很多便民服务场所,让村民的日子过得越来越舒爽。

“前些天,我听说村里想建设一个

邻里居家养老服务站,却找不到场所。我心想,作为村里的一分子,应该积极参与村里建设。”谢小王主动来到村委会,提出无偿提供店面给村里使用。“如果村里缺乏装修资金,我愿意自掏腰包进行装修。”

经了解,邻里居家养老服务站装修预计需投入10多万元,12月底将投入使用。黄德宗说,装修后,将设置厨房、卫生间、棋牌室、南音室、休息室等,方便老人休闲娱乐。

2022年,金圭村投入80多万元,对卓云山6公里道路进行拓宽整治,道路最宽到6米;投入50万元,对全村弱电线杆线路进行整治,统一铺埋地下管道;投入20多万元,盘活一间木屋,打造新时代文明实践站;成立邻里家政服务所,为留守老人提供家电维修、电脑维修、手机维修、家政服务等一条龙服务;多方筹资400多万元,对全村进行铺埋生活污水管道,收集各家户户生活废水……

硬核推进移风易俗 绽放乡村振兴“幸福花”

说起金圭村移风易俗,不得不提起村里的爱心乡贤、深圳七彩人生集团有限公司董事长黄锦标。

7月23日上午,黄锦标向南安市慈善总会认捐1000万元,设立以他父亲名字命名的南安市慈善总会黄哲学慈善基金,用于开展公益慈善事业。

去年,黄锦标儿子结婚,按照当地习俗,他应该在村里办酒席宴请宾客朋友,但他们决定响应移风易俗,不办婚宴把省下来的钱捐给社会。在黄锦标看来,做公益要没有功利心,他希望自己能成为村里慈善公益事业的带头人,影响更多的人加入其中。

值得一提的是,当得知九都中学迎来建校62周年暨迁建50周年庆典,黄锦标决定再次捐出450万元,为母校捐建一栋学生宿舍楼,包含装修、家具等配套设施,让学弟学妹们开心学

习,再创佳绩。

黄德宗告诉记者,早在2013年,村里就推动移风易俗工作的开展。当时,村里制定详细村规民约,所有村两委还深入全村6个自然村,近500户村民家中,挨家挨户做动员工作,一起签订《移风易俗承诺书》。

“经过多年的推行,效果显著,每年通过移风易俗,全村可节省500多万元。”黄德宗说。

“如今,每逢春节、端午节、儿童节、教师节、重阳节等节日,村民们都会自发捐资,为村里老人、妇女、儿童举办丰富多彩的活动。劳动节当天,大家还会自发组织,参与金圭村环境大扫除。”黄德宗说,移风易俗的深入开展,带动了金圭村新风尚新风气的形成。在金圭村,乡村振兴“幸福花”处处绽放。

山美水美,金圭村地理条件优越,正走在大力发展旅游业的道路上。